

## 教师招考设不存在专业 应聘者被劝写自愿放弃说明



“考试早结束了，这样的道歉有什么意义？”成都市温江区教师公开招聘考试已经过去一段时间，曾经的遭遇，报考者曾小玉仍无法接受。

2017年3月，就读于成都师范学院“汽车服务工程”专业的学生曾小玉，以应届本科毕业生身份，报考了2017年温江区教师公开招聘考试，应聘温江燎原职业技术学校汽修专业课教师岗位，学历要求“本科及以上”，专业要求“汽车维修工程、机械设计制造及其自动化”。

曾小玉被一个查不到的专业名称“卡住了”：汽车维修工程。

查不到的专业名称

“‘汽车维修工程’这个名称，在教育部的本科专业目录中并不存在。”曾小玉说，在普通高等学校本科专业目录中，并没有“汽车维修工程”专业，而她所学专业“汽车服务工程”则明确属于“机械类”专业，两个名称看起来有些相近。

她同时注意到，自己所学的“汽车服务工程”专业，与自己所报岗位要求的另一专业“机械设计制造及其自动化”，同属“机械类”，专业代码分别为080208、080202。

“我们有门专业课就叫‘汽车维修工程’，和要求的专业名称一模一样，再加上该岗位要求的另一专业也和我所学专业同属一类，便毫不犹豫报了名。”

曾小玉回忆，她报名时，报名系统还同时提供了“相同专业”“相近专业”两个选项供她勾选，所以她选择了“相近专业”。

4月16日，曾小玉通过资格初审，参加笔试，获得笔试第一名，进入面试。

5月20日，曾小玉通过资格复审，最终取得面试第一名。

后来的事情，并不像她期待的那样发展。

5月26日，她接到温江区教育局工作人员来电，通知她前往区教职工管理中心就相关问题进行面谈。

“教育局说我被人举报，因所学专业与报考专业不符，将无法参加随后的审核，我很惊讶。”曾小玉不理解，自己的资格初审、复审均顺利通过，笔试、面试成绩都是第一，凭什么就这样被刷？

温江区教育局工作人员向曾小玉解释，这是审核工作人员的失误，同时表示曾小玉所学专业为“汽车服务工程”，而该岗位招收的专业为“汽车维修工程”或“机械设计制造及其自动化”，要求一字也不能差。

“自愿”放弃应聘资格

对于这一解释，曾小玉很困惑，她认为该岗位招聘所设的专业名称“汽车维修工程”存在问题，无法查询出处。

她同时质疑，在填写报名信息时，报名系统提示是可选“相近专业”的，既然可以选填，为什么现在又要求一字也不能差？

“工作人员解释说，‘相近专业’并不适用所有专业，汽修专业课教师岗位就不招收相近专业。”这样的说法，曾小玉并不服，“系统明明是允许我勾选相近专业的，而且在此过程中，并未有任何提示或者任何人向我解释该岗位不招相近专业考生。”

“而且，既然是审核人员的工作失误，后果为什么是我承担？”

突如其来的意外，令曾小玉“有点蒙”，最终她在工作人员劝说下，手写了一份自愿放弃应聘资格的说明。

就在她写完说明的当天，温江区教师公招的综合成绩对外公布了。结果显示，曾小玉成绩虽在其所报岗位应聘者中排名第一，但因专业不符合，取消体检资格。

“我想不通，在全国的本科专业目录里都没有‘汽车维修工程’这个专业，凭什么说我的专业不符？”回到家，曾小玉对于自己的遭遇始终无法释怀，她觉得不该那样轻易放弃应聘资格，“懵懵懂懂就同意了”。

6月15日，她前往温江区教职工管理中心反映情况，质疑“汽车维修工程”专业设置有问题，因为这一专业名称并不存在。

她还提出一个问题，既然自己是被人举报，那么是否存在个人信息泄露情况？因为当时还未公示，报名表上的个人信息，她认为只有她自己和招考部门知道。

“他（工作人员）只强调我的专业不符合，回避其他问题，而且说为审核人员的失误向我道歉，可我不愿接受。至于举报人，工作人员说要保护对方隐私，不能说。”曾小玉说。

就曾小玉所说情况，温江区教育局负责宣传的工作人员对中国青年报·中青在线记者表示，他们确实知道曾小玉所反映的情况，但是教师公开招聘方案、专业设置均是报请温江区机关事业单位人才引进工作领导小组同意后才实施的，而对考生的资格审查贯穿招聘过程始终。

“曾小玉确实取得了相应的成绩，但因审核问题导致她止步于后续应聘，是我们有错在先，应该赔礼道歉。教育局已经对负责此项工作的老师进行了处理，招聘过程也在做进一步的完善、加强。”该工作人员表示，教育局将举一反三，吸取教训，将工作落到实处。

就曾小玉提出所招专业“汽车维修工程”查无出处、有“相近专业”选项却不招“相近专业”等疑问，温江区教育局相关工作人员表示，教育部的本科专业目录是“指导性目录”，“不是强制性目录”，公招岗位专业是基于“宜宽不宜窄”的原则，参考教育部相关专业目录，结合岗位课程要求来设定。

该工作人员进一步解释，职业技术学校汽修专业课教师特别难招，看重的是教师的动手能力，当时设置专业是参照《普通高等学校本科专业目录（2012年）》“汽车维修工程教育”专业设定的，而非“汽车服务工程”专业。同时，因为该岗位倾向于实际操作，所以设置专业名称的时候，去掉了其中“教育”二字，进而出现“汽车维修工程”无处可查的情况。“发生此事后，我们将以此为戒，在今后的招考专业设置上下功夫，使之更加严谨、科学。”

针对曾小玉所学课程本身就包含“汽车维修工程”内容的情况，对方表示，该教师岗位招聘看中的是“维修”，而不是“教育”“服务”，曾小玉主要学的还是“汽车服务工程”。同时，曾小玉在报名时，之所以出现“相近专业”选项，是因为温江区教师公招的网上报名表用的是成都市人事考试中心的通用表，有可勾选的“相近专业”这一项，但是曾小玉所报专业实际是不招相近专业的。教育局没有提前向考生作出解释，这方面也是需要完善的。

教育局给出的解释，在曾小玉看来有些“滑稽”：“既然是他们自设的专业，那么哪个专业能做到与‘汽车维修工程’一字不差呢？既然报名采用的是通用表，怎么轮到我就不通用了？为什么教育局的失误，后果由我来承担？”

关于教育局的道歉，曾小玉说：“招考早已结束，这样的道歉有什么意义呢？”

据曾小玉反馈，自她因专业不符退出招聘后，和她一同报考该岗位的，笔试成绩第二名的考生自愿放弃了后续的招考，而取得笔试第三名的考生所学专业（汽车服务工程）与曾小玉相同，后也被以专业不符淘汰，最终，曾小玉所应聘的岗位取消了招聘。

目录“打架”，受伤的总是考生

近期，中国青年报“青年之声”连续报道了不少关于招聘专业目录与招生专业目录“打架”的案例，在社会上引起很大关注。

在此过程中，记者先后采访了各地不少有相似经历的考生，招聘专业与招生专业目录的不一致，令他们失去就业机会。有些招聘单位在专业设置上的不严谨，或者专业名称不能及时依照相关规定更新，也导致考生权益受损。

与曾小玉相比，考生小瑞（化名）所学专业名称，成为她参加任何公务员、事业单位招考的障碍。

小瑞从某民族大学文学硕士毕业，所学专业为“影视文艺理论与创作”，从属“文学”一级学科，学科代码为“0501Z2”。据了解，该专业为该校按照国务院学位委员会相关规定自主设置的目录外二级学科。

“由于我们是自设专业，公务员招考目录里面查询不到。”据小瑞介绍，今年毕业的她先后参加了公务员、事业单位招考，但因为其所学专业“影视文艺理论与创作”是自设专业，专业名称在教育部专业目录中查询不到，因而遭拒。

“同学们在一起聊天，常觉得我们的专业很‘坑’，有一种宿命式的悲剧，因为很多人都不知道有这个专业。”小瑞说，尽管学校意识到这是问题，并专门为学生开具了“影视文艺理论与创作”专业证明，发给大家，用于给用人单位解释，但是往往不被认可。

“我觉得还不如一些冷门专业的毕业生，至少他们还有专业可报。我昨天又报了一个高校，要文学大类，虽然结果还没出来，但我觉得我很危险。”小瑞说。

“其实我们学校自设专业比较多，但是现在成了谁都不知道的专业，尽管我的学位证显示是文学硕士，可是很多单位招聘，并不看学位证。”小瑞认为，一些招聘考试还存在不够规范的情况，专业名称设置比较随意，“我曾参加职业技术学院招考，学院要求本科及以上学历，专业为‘新闻采编与制作’，但是这个专业其实只有大专才有，这样一来，本科生、研究生都没法报名，好像就是专门为专升本的学生准备的岗位似的。”

“对于这种问题，希望人社部门能跟教育部门沟通好，我们这个硕士点既然被批下来，肯定是经过严格论证的，结果辛辛苦苦考上研究生，还不如本科专业来得实在。有的招考还要求以最高学历报考，那我们就更惨了。”这个年轻人说。

中国田径在接下来的比赛中能否保持霸主地位,仍是未知数。

为方便学习，曹小龙在武大校园内租了一间小房子，简单地放着床和桌子，每月700元房租。

当前文章：<http://www.nxein.com/article/v35tax0t.pdf>

发布时间：2017-07-26 03:21:49

[天涯明月刀](#) [婺源](#) [余罪](#) [灵契](#) [宝马m3](#) [腾讯视频](#) [终极一班3](#) [为她而战](#) [上海国际电影节](#)  
[小龙女曝自杀入院](#)